

嘉定区江桥镇20年培育来沪人员管理工作品牌结硕果

“异乡风采”为“新江桥人”构筑精神家园



□“异乡风采”活动已成为全市闻名的服务外来建设者和“新上海人”的文化品牌。

“异乡风采”系列文化活动是嘉定区江桥镇党委、镇政府加强来沪人员思想政治工作的一大品牌，自1996年创办至今，已走过了二十个春秋。在江桥人和“新江桥人”的辛勤浇灌之下，这朵饱含深情、凝聚人心的文化“奇葩”，不仅满足了大批“漂泊异乡”从业人员的精神文化生活需求，而且产生了较强的文化融合效应、价值认同效应和社会凝聚效应，增强了对社会主义核心价值体系的认同感。

□记者 黄粉扣

“异乡风采” 应运而生创新管理

嘉定江桥镇，位于上海市西郊，面积42.8平方公里，户籍人口7.5万人，来沪流动人口16.45万人。江桥镇是上海市首批“亿元乡镇”，曾获得“国家卫生镇”、“全国文明镇先进单位”、“全国环境优美镇”、“上海市文明镇”等殊荣。

上世纪90年代以来，大量的来沪从业人员来到江桥镇参与城镇化建设。截至目前，来沪从业人员已是该镇户籍人口的2.2倍。在这过程中，异乡的乡土文化、传统观念与本地的海派文化、现代文明形成了鲜明的对比和碰撞。

如何破解这一难题，寻找到江桥地区文化、文明发展的最佳契合点，建设起文明风尚的和谐社会？江桥镇党委在积极探索中，根据本地实际，以文化为切入点、以娱乐为抓手，于1996年面向来沪从业人员在全区率先创办了“异乡风采”系列文化活动，开展了集才艺展示、征文演讲、体育健身、技能比赛、培训咨询、管理服务等于一体的群众性文化教育活动。寄望通过“异乡风采”活动把文化影响力向来沪人员管理拓展，以推动外来人口的“融入”和“归属感”。

二十年来，“异乡风采”活动以镇文化体育服务中心为依托，逐步走向经常化、制度化、规范化、系列化，相继成立了声乐、舞蹈等12支文艺队伍，建立了异乡风采俱乐部，在册骨干人员达200名之多。由于经常开展征文演讲、才艺大赛等竞技活动，如今已吸引了近2万名来沪人员踊跃参与，在这里他们找到了“家”的感觉，也找到了施展才华的舞

台。“异乡风采”元老级选手李景松高兴地说，通过“异乡风采”这个平台，他被区里推荐参加了全国性比赛，人生翻开了新的篇章。

搭建平台 “新江桥人”一展所长

二十年来，“异乡风采”系列活动每年定期举行，不仅成为异乡朋友表现才艺的“展示舞台”和满足精神文化生活的“娱乐天地”，而且成为根植基层、服务群众的文化特色品牌。

今年8月的一天，记者来到了第二十届“异乡风采”才艺大赛的现场，一旁的镇文化体育服务中心工作人员介绍说，“异乡风采”每年的才艺大赛，都吸引了许多的来沪从业人员参加，表演不拘一格，表现形式丰富，成了一个多元文化的交汇平台。每年秋季举行的“异乡风采”体育比赛，包括乒乓球、拔河、跳踢、棋类等项目，众多来沪青年踊跃参赛，获得了不俗的成绩。

“异乡风采”征文和演讲比赛每年都结合“异乡岁月”、“异乡畅想”、“中国梦、江桥梦”等不同主题，让参赛者述说自己艰辛的打工历程，表达创业渴望和对第二故乡江桥的热爱，让大家共同倾听打工族的心声，形成了具有江桥特色的“打工文学”。

“异乡风采”活动还利用文化机构、百姓学校、村民之家、社区学校、党校校等文化教育阵地，积极联系来沪人员，开设菜单式服务，根据外来人员的年龄特点、实际需求，广泛开展来沪从业人员系列教育培训活动；“异乡风采”俱乐部利用“五四”青年节带领进城务工青年参观中共“一大”会址和提篮桥监狱，开展爱国主义教育；江桥图书馆

一年365天，每天都对他们开放服务，办理借书手续，并根据他们的知识需求购置新书和刊物，为他们创造良好的学习环境；开通了“心理疏导热线”，为广大外来人员提供情感困惑、学习障碍、情绪焦虑、家庭关系紧张、人际关系处理等方面问题的咨询服务。

探索实践 构筑新的“精神家园”

二十年来，“异乡风采”活动不断在组织网络、表现形式、运行机制、硬件设施、参与群体方面寻求新的突破，为建设“乡风更文明、管理更民主、环境更友好、社会更和谐”的社会主义新农村，提供肥沃的文化土壤，培育深厚的文化底蕴。

据江桥镇相关部门负责人介绍，“异乡风采”活动最初由镇文化体育服务中心单独举办，后来发展成为镇工会、妇联、团委、党校等多家单位共同举办，建立了外来务工人员合唱队、“异乡寻梦”联谊会、来沪人员职工之家、来沪“三高”青年联谊会、外来女性联谊会等几十个社团组织。为有效整合资源，2005年9月江桥镇成立了“异乡风采”外来建设者俱乐部，明确组织网络，制定章程制度；2006年起，着手整合村级的异乡朋友社团组织资源，并陆续在各村推行成立“异乡风采”俱乐部分部。目前，已在全镇成立了三十家“异乡风采”外来建设者俱乐部分部，为来沪建设者统一建立了更有亲和力、归宿感的“精神家园”。

江桥镇还坚持将“异乡风采”活动与基层群众文艺汇演活动、文化下乡活动等结合起来，把文化服务范围进一步延伸到农村基层，二十年来，活动共吸引近10万余人次异乡朋友积极参加各类

文体活动。

“异乡风采”活动是来沪务工人员展示艺术才华的“舞台”，也是培育文艺人才和打造文艺精品的“摇篮”。来沪务工青年“无伴奏合唱小组”享誉全市，《漓水船夫号子》、《赶牲灵》等歌曲，先后在上海第五、第六、第七国际艺术节，上海市群众性优秀文艺团队展演，上海市教育系统“国际学术研讨”晚会等十多次市级演出中获得殊荣，无伴奏合唱小组“主角”、湖南籍青年李景松先后被评为“上海市青年群艺之星”和“嘉定区十佳文化青年”。来自河南洛阳的赵明华原先是一名音乐自由职业者，后被吸纳为文化体育服务中心员工。他积极参与群众文化活动的策划、辅导和音乐创作工作，并在市第九届国际艺术节“新上海人”歌手大赛中获得银奖。连续两年在“上海之春”新人新作奖的评选中获得优秀创作奖和一等奖。“异乡风采”俱乐部通过加强对声乐、舞蹈、写作、健身等9支队伍的管理，充分发挥“领军人物”专业特长，为打造更多的文艺精品提供了人才保障。

近年来，为了进一步满足来沪人员的文化活动需求，繁荣“异乡风采”文化活动，江桥镇不断加大文化设施建设的力度。目前，该镇建有一个占地近万平方米的大型社区文化体育活动中心和两个占地均在6000平方米以上的大型社区公共运动场。基层所有村（社区）都建起了文化活动室、社区健身点等设施，总数达300余个。

硕果累累 提升地区文明水平

“异乡风采”系列文化活动在为外来务工人员搭建展示自我的平台及提供“家”的温暖的同时，也不断提升他们的法制意识、道德修养和文明素养，进而促进了本地人与来沪人员之间的和睦相处，对构建和谐社会产生了一系列良好效应。

采访中，记者了解到“异乡风采”系列文化活动对促进江桥地区文化、文明发展起到三大作用：

——“从文化认同，到价值趋同，再到心灵归属”的潜移默化的教化作用。搭建“异乡风采”平台、成立“异乡风采”外来建设者俱乐部，使来自全国各地的

“异乡文化”在江桥交汇，从文化认同到思想价值观念趋同，使聚居的来沪人员对江桥产生了认同感和归属感，从而激发了他们热爱江桥、投身江桥、建设江桥的热情。参加“异乡风采”俱乐部的“白领”胡倩表示，以前在其他地方，总像临时打短工一样，有一种随时随地拎起行李离开的感觉，但来到江桥之后，心里就踏实多了，产生了安顿下来的强烈愿望，更好地投入到自己的工作中去。

——“从文化融合，到精神融合，再到关系融洽”的感化作用。“异乡风采”活动使外地文化和本地文化在江桥地区相互融合，不仅有力提升了来沪务工人员的文明素养，更加强了本地居民与“新江桥人”的交流与沟通，使得长期以来本地居民歧视外地人的不良社会风气得到遏制。哪里有尊敬，哪里就是家。来沪人员从心底把江桥当作自己的家园，来沪人员与本地居民之间的矛盾和纠纷不再频频发生，涉及来沪人员的盗抢案件等案发率也呈逐年下降趋势，远远低于其他地区平均水平。

——“从文化吸引，到管理吸纳，再到党组织吸收”的凝聚作用。“异乡风采”活动注重把文化影响力向来沪人员管理拓展，采取以点带面，稳步推进的方法，积极组建“新村民”党支部。如今，江桥镇17个村全部建立了“新村民”党支部，使142名新村民都有了一个“家”。

二十个春秋，弹指一挥间。根植于江桥这块肥沃的文化土壤上，“异乡风采”不仅结出累累硕果，而且引起了社会的广泛关注。活动荣获上海市群众文化奖励基金“群众文化优秀项目”和“嘉定区特色文化活动载体”称号；2011年又成功升级为上海国际艺术节群文系列活动“江桥杯”异乡风采外来建设者才艺大赛，影响力遍及全市，辐射长三角。上海市委党校、上海社会科学院专门就江桥镇来沪人员管理成立调研小组，将“异乡风采”活动研究和推广纳入调研课题之中。上海市思想政治工作研究会和上海市文明办也分别发表文章，总结和推广“异乡风采”活动的经验和做法。

花开四季，精彩不断。在江桥人和“新江桥人”的共同浇灌之下，“异乡风采”一定会绽放出更加夺目的光彩！



□外来建设者才艺大赛正在精彩进行。